

HISTORIA

Cómo entró el marxismo en España

En los días que siguieron a la resolución de 1868 el Consejo General de la Internacional, en vez de publicar en los contados y paupérrimos periódicos afectos al organismo llamamiento a los obreros españoles, nos hubiera enviado a Pablo Lafargue, que ya era secretario para España, el anarquismo tendría entre nosotros un desarrollo...

Pero quien vino a propagar la Internacional fue un amigo de Bakunin, miembro destacado de la Alianza, y meses después, Farga Pellicer, de Barcelona, que dirigía un gran semanario obrero, asistió al Congreso de Basilea y allí intimó con Bakunin.

El primer contacto con el Consejo General de Londres no se estableció hasta el 22 de febrero de 1871, en que Engels, ya secretario para España, contestó a ciertos que el Consejo Federal de Madrid escribiera en 30 de julio y 14 de diciembre de 1873, cuando era secretario Sarraillier.

Como extrañarse de que en febrero de 1871 todos los elementos activos de valer de la Federación española estuviesen afiliados en la Alianza? De Marx conocían los estudiosos los considerandos de los Estatutos y el Manifiesto inaugural de la Internacional, y aun los Estatutos con un considerando mutilado—el relativo a la acción política—en la traducción francesa, para eludir persecuciones del imperio.

La caída de la Comuna trajo a España a Pablo Lafargue, huido de la policía francesa, que le persiguió para prenderle; pero el yerno de Marx no vino a Madrid hasta fines del año 1871, en que las autoridades de Guipúzcoa le obligaron a internarse.

En septiembre de aquel mismo año Anselmo Lorenzo había conocido en Londres a Marx y a Engels por haber sido el representante de España en la famosa Conferencia que votó en su Intifada, y de acuerdo con el Manifiesto inaugural, el Manifiesto y catagórico considerando relativo a la acción política.

Engels y Lorenzo quedaron amigos—Nettlau inserta fragmentos de una carta del segundo al primero, en la que se emplea el término de Marx sólo sabemos que habló con Lorenzo de literatura española.

Es seguro que cuando Lafargue vino a Madrid recibiese indicaciones de su suegro respecto de Lorenzo, por lo que luego redactaron juntos el famoso dictamen acerca de «La propiedad», que habría de llevarse en abril al Congreso de Zaragoza.

Lafargue se puso en contacto con el Consejo de Redacción de «La Emancipación», ofreciéndose a escribir en ella, oferta que fue aceptada, y cuando, en enero de 1872, Sagasta publicó la circular poniendo a la Internacional fuera de la ley, los hombres del Consejo Federal, que eran los mismos de «La Emancipación», estimaron el trance tan delicado, que celebraron una sesión extraordinaria, invitando para tomar parte en ella a Morago—fillo y con muchos miembros del Consejo—y a Lafargue. Las dificultades y los peligros acallaron rencores.

Quizá fué por aquellos días cuando Lafargue habló a sus nuevos amigos de unas ideas que aun no conocían. Hablando este hombre de su suegro cuando discurren ante él de doctrina: «... Sobre todo, siendo la pérdida de unas notas que escribí cierta tarde en que Marx me expuso, con aquella riqueza de desarrollo en el habitual, su teoría genial sobre el desarrollo del mundo de la sociedad humana. Aquella había sido como si se resgara un velo ante mis ojos; por primera vez comprendí claramente la lógica de la historia del Mundo y las causas materiales de las manifestaciones, tan contradictorias en apariencia, del desarrollo de la sociedad y del pensamiento humano. Salí deslumbrado, y la impresión me duró años enteros.

«Fué la misma que experimentaron los socialistas de Madrid cuando, valiéndome de mis débiles medios, desarrollé ante ellos esta teoría, la más genial de las teorías de Marx, y, sin duda alguna, la más genial que haya salido jamás del cerebro humano.» Vinieron las divisiones, volvió Lafargue a Londres en agosto de 1872, y realmente, fué entonces cuando comenzó a penetrar el marxismo en España.

Engels, siempre activo y puntual y un poco enamorado de «La Emancipación», entró en relaciones amistosas con José Mesa, que con Iglesias costó exclusivamente sostenía el periódico, y envió trabajos de información para insertar, el «Manifiesto Comunista», en francés—publicado por aquellos días—para ser traducido y publicado; fragmentos de «El Capital» y también dinero para el sostenimiento del semanario, que Engels reputaba por el mejor de la Internacional.

Y cuando La Châtre publicó por cuernos la versión francesa de «El Capital», revisada por Marx y enriquecida con un prólogo, por intervención de Engels se enviaron a Madrid ejemplares de las entregas semanales, que Iglesias recibía y administraba y repartía. Uno de los suscriptores fué don Emilio Castelar.

Por aquellos días de 1872-73, Alejandro Ocaña, tipógrafo afiliado en la Nueva Federación, estudiaba Medicina con Jaime Vera, que leía los cuadernos que su amigo le prestaba.

Por entonces Mesa aceptó una sugerencia de Engels, que creía en una fuerte corriente de ideas produndas en España, y pensó que podría contrastarlas publicando «La Miseria de la Filosofía». Mesa hizo la traducción, parte en Madrid y el final en París, adonde se trasladó el año 1873.

Entonces hizo un viaje a Londres, estrechó su amistad con Engels y fué

examen que nos llevase a afirmar la existencia de tales pérdidas por organizaciones parciales, y después de él, estamos seguros de que, en lo que a algunas de esas imprentas oficiales suministradas de su existencia se demostraba plenamente, sin contar, claro es, con las perturbaciones y molestias que todo cambio de esta índole trae consigo.

Dejando a un lado otros de menor importancia, podemos afirmar, desde luego, que la supresión de los talleres gráficos de Comunicaciones, en la forma que va a llevarse a efecto por virtud de lo que preceptúa el decreto de que nos estamos ocupando, constituye una auténtica perturbación que viene a desahuciar a muchos de los talleres que vienen desempeñando. Muy poderosas habrán de ser—dudamos de que lo sean—las razones que se nos den para demostrarnos lo contrario.

Y en cuanto al personal de dichos talleres, que pasa a la Casa de la Moneda en situación de «se extinguir», ni que decir tiene que se le origina un perjuicio o varios perjuicios, y que se le inflige una injusta postergación, porque, aparte de lo legítimo de su situación actual, consolidada y referendada oficialmente, en todos los casos, con arreglo a normas legales y vigentes, se les hace pasar a la Casa de la Moneda en una evidente situación de inferioridad y se les limita, con lo de «se extinguir», toda posibilidad de ampliar horizontes y ganar aspiraciones, estímulo el más fuerte de todo el que sabe y quiere vivir de su trabajo.

Por qué camino se ha llegado a la supresión de los talleres gráficos de Comunicaciones? Sería curioso saberlo.

No sería justo atribuir en absoluto la causa de ello al ministro de Hacienda. En la coordinación de todas las disposiciones para aplicar la ley de Restricciones no es posible ni fácil que haya tenido a mano, en cada momento, los elementos de juicio necesarios. Si éstos no han sido, en cada instante, los efectivos o auténticos, tampoco es dado centrar en él la adopción de esta medida, que nos atrevemos a calificar de buena.

Pero ahí están las autoridades de Comunicaciones. Ellas habrán sabido, con más conocimiento de causa, por qué se hacía lo que se ha hecho, o habrán hecho constar en caso contrario las afinadas observaciones que les sugiriera su conocimiento de la cuestión, y sobre todo, la mínima defensa que era dado esperar hacia un personal que tan bien y tan celosamente ha sabido cumplir en todo momento la misión que le fué encomendada, y de lo que tienen reiteradas pruebas las mencionadas autoridades.

«No será posible, en ese sentido, conocer alguna autorizada opinión que nos saque del mar de confusiones en que nos hallamos sumidos? ¡Allá veremos!»

Camarada enfermo

El antiguo camarada Nicolás González Sanz, presidente de la Federación Nacional de la Edificación y presidente de la Institución Pablo Iglesias, pasa en estos momentos por una enfermedad pulmonar que le obliga a guardar cama y, por lo tanto, a abandonar por el momento sus labores cotidianas.

Desearnos, con todo el cariño que el camarada Nicolás se merece, esté totalmente restablecido.

U. R. S. S.

En las minas del Ural se descubre una pepita de oro que pesa trece kilos

MOSCÚ, 19.—La Agencia Tass dice que recientemente ha sido descubierta en las minas del Ural una pepita de oro que pesa 13 kilos 700 gramos.—(Fabra.)

Un pueblo entero a punto de perecer de hambre

VALDEPEÑAS, 19.—Comunican de Moral de Calatrava que la situación se hace cada día más crítica a consecuencia de la mala cosecha de cereales y uva, hasta el extremo de hallarse el 80 por 100 de los trabajadores en parvo forzoso.

En estas circunstancias, el Ayuntamiento no hace nada por remediar la crisis, a pesar de las constantes demandas que se le hacen, y a los obreros no les queda más amparo que el de algunos propietarios, que no pueden en modo alguno hacer frente a la situación.

Cada día es mayor el contingente de vecinos que se ven obligados a emigrar o a implorar la caridad pública.—(Febus.)

El Tratado comercial con Francia

Los naranjeros desisten de su proyectada «marcha sobre Madrid»

VALENCIA, 19.—Ha causado inmenso júbilo la noticia del arreglo definitivo del Tratado con Francia.

En vista de la solución, ha quedado sin efecto el primer punto del acuerdo de la Asamblea celebrada esta tarde en Alcira, manteniéndose lo que hace referencia al pago de los Tratados con Francia, Bélgica, Alemania y Checoslovaquia. Asimismo se ha desistido de la organización de una marcha sobre Madrid, que se pensaba tener preparada para el caso de no ser atendidas las peticiones de los naranjeros, tan castigados por las circunstancias en que se desenvuelve la exportación.

Por cierto que una equivocada e involuntaria interpretación hizo que días pasados se deslizará en una noticia naranjera la información de que se había iniciado la helada en algunos pueblos de la ribera del Júcar, cuando lo ocurrido es que se temió se iniciara caso de descender más la temperatura. La naranja, por tanto, no ha sufrido el menor daño, y se halla en condiciones magníficas para empezar la campaña de exportación una vez que está resuelto definitivamente el Tratado francoespañol.—(Febus.)

CONSTRUYASE casa aprovechando concesiones, contribución, licencia, etcétera. Solares junto Casa Campo, Paseo Extremadura, 176. Tel. 16783.

TODO PARA EL JEFE

Otra Constitución, otro Poder, otro Estado y otra sociedad

VALLADOLID, 19.—En el teatro Calderón se ha celebrado un acto en el que hizo uso de la palabra el señor Gil Robles. Los anteaupáticos ostentaban carteles en los que se leía: «Contra la revolución y sus complicados «jefe, jefe».

Al aparecer el señor Gil Robles en la tribuna, fué saludado con una voz que le dijo: «José María: en Burgos te esperamos».

Comenzó diciendo que se felicitaba de que se le separase ocasión para ponerse en contacto con el pueblo. «Ante esta muchedumbre que me rodea, está que con nosotros se puede estar; no con los degenerados de una política bastarda».

Al llegar a las Cortes, con los doscientos diputados que en junto sumaban las derechas, no había más que dos caminos: obstaculizar el Poder o sacar de él el mejor partido posible: las leyes de los Haberes al clero, de la amnistía, de Términos municipales y de Reposición de funcionarios, de Jurados agrarios y de Reforma de la reforma agraria... Esa ha sido nuestra táctica y esa nuestra labor.

Se decía que el Parlamento estaba agotado... ¿Es que acaso funciona una orquesta sin director? Lo que se deseaba era el descrédito del Parlamento. Absurdos de realización política han sido la cosecha de estos años. Y hemos llegado al momento actual, lleno de vergüenzas políticas, que ya creíamos desterradas.

POLÍTICA CATALANA La Esquerra y el Gobierno Portela

BARCELONA, 19.—El ex ministro y jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerra, señor Santaló, ha dicho acerca del nuevo Gobierno lo siguiente: «El Gobierno Portela es un sedante. La opinión pública respira en espera de su labor. Esta ha de dar los elementos de juicio para que nos pronunciemos pronto. Reconocemos las dificultades que ha tenido que vencer el señor Portela para llevar a término el encargo presidencial. Tal vez sólo un temperamento y una psicología gallegos, siempre estumados y con insuspechadas perspectivas, podría conseguir el Gobierno de hoy. ¿Buena? ¿Mediana? ¿Republicano de ley? Guardemos; aceptemos lo que indiscutiblemente tiene de positivo: la facultad de disolver unas Cortes ruidosas y estériles para crear y la organización del Poder de la mayor capacidad de la República. No es poco. ¡Ojalá muy pronto podamos señalar

más con el pleno restablecimiento de las autoridades legítimas en Ayuntamientos y regiones y el de los derechos ciudadanos para dar a la República los Gobiernos que necesita.» (Febus.)

NOTAS DE ARTE ACUARELAS Y DIBUJOS DE CHARLOTTE BRAND

Al reanudar mi comunicación con los lectores de EL SOCIALISTA, al cabo de catorce meses de obligado silencio, parece natural volver la vista hacia atrás. Y, desde luego, no he de rehuir esta obligación. Pero, a fin de servirlos, hay que ordenar y seleccionar notas, que no es cosa, ciertamente, de ser demasiado prolijo sobre el particular. Es decir: se necesita algún tiempo, se precisen unos días. Y, por otra parte, tampoco sería procedente desatender la actualidad. Conjugaré, pues, el presente con el pretérito. Alternativamente. Y prometiendo a mis lectores hacer en días sucesivos varios resúmenes acerca de la vida artística madrileña desde octubre de 1934 a estos días, posterior a un suceso que destacaré aquí, encontrándolo en la exposición de acuarelas y dibujos que celebra Charlotte Brand en el Ateneo.

Charlotte, nacida en Praga, ha cruzado Europa, de Oriente a Occidente, cual en busca de la sugestión luminosa y de la sugestión folclórica de nuestro y Mediodía. Sueña Charlotte con Andalucía, y allá va. Ahora vino; y despacio y zigzagando. Como vino desde la tierra bohemia a Madrid. Y como, también, corresponde a su temperamento de artista, que mantiene siempre sedientos los ojos de Charlotte. Ahora va a Barcelona y luego, en descenir por la maravilla de nuestro Levante, irá entregando a su curiosidad todo eso que tan de lejos hubo de atraerla: el sol violento, las arquitecturas moras, la emoción del canto ajonjolón, el espectáculo de fanatismo y de arte de las procesiones de Semana Santa... En una palabra: Andalucía.

A juzgar por estas acuarelas y estos dibujos que exhibe en el Ateneo, Charlotte hará perdurable esa visión inmediata, de muerte muy atractiva. Según el programa, tanto, a su sensibilidad.

El atraco de la plaza de la Villa

siguen las actuaciones judiciales del esclarecimiento del atraco del día 30 del pasado mes de febrero en la plaza de la Villa, el señor Orgando ha decretado el día del muro, hermano de Félix, que todavía se encuentran detenidos e inculcados.

Después del juzgado se constituyó en la traza de la calle de Cavado, donde practica una detenida inspección ocular, y ayer tarde, a primera hora, se trasladó a la cárcel para realizar diligencias, entre ellas la de reconocimiento de los detenidos en rueda de presos.

Reconocimiento pericial. Los peritos han reconocido las armas empleadas por los atracadores, y aunque todavía no han obtenido informe, parece que todas ellas fueron utilizadas, a excepción de la pistola mágica.

Según los detenidos, fué Eugenio Izquierdo quien mató al barrendero Alvaro Fernández.

Todos los detenidos coinciden en acusar a Eugenio Izquierdo—el individuo que falta por detener—como

autor de los disparos que produjeron la muerte al obrero municipal Alvaro Fernández.

Sin embargo, el dictamen de los peritos armeros asegura que todas las pistolas recogidas, excepto la mágica, habían sido utilizadas.

Faltan 97.225 pesetas. Aunque se calculó erróneamente que sólo faltaban por recuperar 80.000 pesetas, una vez terminado el recuento, se puede asegurar que el suma de recuperada aún asciende a la suma de pesetas 97.225. Han aparecido, pues, 1.402.775 pesetas.

Clausura de la Exposición de Libro Español en Lisboa

LISBOA, 19.—Esta tarde se ha celebrado el acto de clausura de la Exposición del Libro Español, pronunciando una conferencia sobre «La Filosofía de la lectura» el profesor de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid, señor García Morente.

El doctor Quiróz Velhoso, profesor de la Universidad de Lisboa, intervino para felicitar a la Comisión organizadora de la Exposición, que ha dado una prueba de su amor por la cultura española, perfectamente representada por el libro.

Finalmente, habló el embajador español para agradecer al público portugués la atención y el aprecio manifestado con ocasión de la Exposición del Libro Español por la cultura de España.

Felicitaciones Ante la reparación de EL SOCIALISTA

Con motivo de nuestra reparación continuamos recibiendo cartas de diversos organizaciones, en las que se nos hace presente su felicitación por haberse reanudado la publicación del periódico.

Entre las recibidas últimamente figuran las siguientes: Sociedad de Dependencias de Casinos y Similares de Madrid, Sindicato Provincial de Obreros Carroceros de Madrid, Sección Viena del Sindicato de Artes Blancas de la provincia de Madrid, Sociedad de Abogados El Trabajo y Círculo Socialista del Sur.

La Gestora provincial Las cédulas personales han producido hasta la fecha un ingreso de seis millones de pesetas

Ayer celebró reunión la Comisión gestora provincial, bajo la presidencia del señor García Trabado, aprobándose sin discusión los asuntos pendientes en el orden del día, los que carecieron de importancia.

En ruegos y preguntas manifestó el señor García Trabado que en el año actual se habían recaudado pesetas 600.000 más por cédulas personales, merecida la tarea desarrollada en este menester por la Sección de Investigación. En total, por este impuesto vienen siendo recaudados seis millones de pesetas.

Asimismo manifestó que el próximo día 3 de enero se verá la vista del recurso interpuesto por los antiguos recaudadores de cédulas ante el Tribunal Supremo. Si el fallo fuese contrario a la Corporación, ésta habría de abonar más de 700.000 pesetas.

Se acordó finalmente conceder a los ordenanzas de la Diputación una paga extraordinaria este mes de diciembre, en atención a lo reducido del sueldo que perciben y al trabajo abrumador que realizan durante el año.

Los alemanes estiman el último triunfo político de Laval como una victoria pírrica

BERLIN, 19.—La «Deutsche Allgemeine Zeitung», comentando acerca de la dimisión del señor Herriot, dice: «A la hora misma en que el ministro de Asuntos extranjeros se sacrificó en Inglaterra, el adversario declarado del proyecto Haare-Laval en París, señor Herriot, hace renuncia de la presidencia del partido.

El señor Herriot se apresta, en calidad de vencedor moral, a tomar como monopolio personal la política francesa».

Muchas cosas parecen indicar esto, y la última victoria del señor Laval en la Cámara se considera ya en los círculos políticos franceses como una victoria pírrica.—(Fabra.)

UN PROBLEMA GRAVE La Constructora Naval, que tiene reducidas sus plantillas al mínimo, en vísperas de cierre por falta de trabajo

Hemos recibido la visita de una Comisión de obreros y empleados de La Constructora Naval, que, acompañados por los alcaldes de Sestao y Portugalete (Vizcaya), han venido a Madrid a gestionar, en nombre propio y en el de sus compañeros, la concesión de trabajo para la entidad que prestan sus servicios. El problema que tienen planteado no puede ser más grave. La Constructora Naval, cuya nómina de personal es, en épocas normales, de cuatro mil obreros, mantiene en sus talleres a ochocientos, la mitad de los cuales venían trabajando tres días a la semana, jornada que ahora afecta a todos. Este solo dato explica claramente la angustiosa situación que se ha creado a

aqueellos trabajadores. Nuestros visitantes, a los que deseamos el mejor éxito en sus gestiones, se han entrevistado con diferentes personalidades políticas, a las cuales han dado cuenta del problema. Hoy serán recibidos por el presidente del Gobierno y por el ministro de Hacienda, confiando en que, haciéndose cargo de la trascendencia que el conflicto tiene, pondrán todos los medios para resolverlo satisfactoriamente. De no ser así, La Constructora Naval cerrará sus puertas y el trabajo que con ella se hace a los trabajadores será irreparable y repercutirá muy sensiblemente en los pueblos de Sestao y Portugalete, donde la crisis económica hace tiempo que es intensa.

TALLER COLECTIVO DE LA SOCIEDAD DE OBREROS VIDRIEROS Y FONTANEROS DE MADRID

Instalaciones de saneamiento y gas con tuberías de hierro, plomo o cobre. Trabajos en cinc, pizarra y cristal.

PRESUPUESTOS GRATIS Y TRABAJOS POR ADMINISTRACION Avisos: PELAYO, 41 :--: Teléfono 46968

Una reunión en Bilbao

El enlace ferroviario del Mediterráneo y el Cantábrico

BILBAO, 19.—En el salón de actos de la Escuela de Artes y Oficios se celebró una reunión para dar cuenta del cumplimiento de las conclusiones acordadas en la asamblea magna que se celebró hace unos días en el paraninfo del Instituto, y relacionada con la construcción del ferrocarril Trespardene-Areta.

A la reunión asistieron los representantes de los partidos políticos de izquierda, partido nacionalista vasco, U. G. T., Solidaridad de obreros vascos y Acción nacionalista vasca. Dejaron de asistir los representantes de los partidos de la extrema derecha y de las entidades económicas.

Los diputados nacionalistas vascos hicieron historia de su actuación en Madrid, diciendo que la Comisión de Entidades económicas que se trasladó a la capital de la República para entrevistarse con el ministro de Obras públicas no recibió para nada el concurso de dichos diputados.

La asamblea acordó por unanimidad felicitar a los diputados por sus trabajos en Madrid en pro de ferrocarril, felicitación que, a título de allegados a los concurrentes a la reunión, representada un voto de censura a la gestión realizada por las entidades económicas.

Se acordó dirigir las gestiones hacia la derogación de los tres decretos dictados por el señor Lúa en aquella parte en que el ministro se sale de sus atribuciones, y proponer que los proyectos Ciudad-Santander y Trespardene-Areta sean sometidos asimismo al Consejo Superior de Ferrocarriles y posteriormente a la sanción de las Cortes.—(Febus.)

ACTO CIVIL

Ayer contrajeron matrimonio civil los compañeros Amancio Muñoz de Zafra y Julia Alvarez Ksano, ambos abogados, afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña.

El acto, llevado a cabo de forma muy íntima, resultó extremadamente cordial. A los compañeros invitados al mismo, algunos de ellos representando las organizaciones obreras cuya asesoría jurídica desempeñan los contrayentes, se les obsequió con un almuerzo en un céntrico restaurante.

Finalmente, poniendo una nota clausista en el acto, se realizó por los reunidos una colecta para los presos socialistas, en la que se recaudaron cincuenta pesetas.

A los citados camaradas les enviamos por medio de estas líneas una cordial enhorabuena.

Semanario socialista recogido

SANTANDER, 19.—Ha sido denunciado por el fiscal el primer número del periódico MARXISMO, órgano de las Juventudes Socialistas Montañesas.

Al mismo tiempo la policía recibió orden de proceder a la recogida del mismo, pero se vio imposibilitada de hacerlo por haberse agotado la edición.

Un donativo a los presos de la Cárcel Modelo de Madrid

La niña Carmen Alonso, hija de camaradas socialistas madrileños, ha donado a los presos políticos y sociales de la Cárcel Modelo de Madrid una participación de Lotería de una peseta en el número 6.889, para el sorteo de mañana, día 21. Dicha participación se halla en poder de la Cooperativa Socialista de Peluqueros-Barberos.

Nueva Zelanda

El Gobierno laborista piensa modificar el sistema monetario

NAPIER (Nueva Zelanda), 19.—M. R. Semple, ministro de Trabajos públicos del nuevo Gobierno laborista, ha anunciado en un discurso pronunciado en esta ciudad modificaciones revolucionarias en el sistema monetario de Nueva Zelanda, no precisando los extremos sobre tales reformas.—(Fabra.)

Editoriales

Gil Robles en Valladolid

Ha abierto la boca el jefe de la Ceda, por primera vez desde su eliminación del Gobierno...

La Ceda necesita recursos. Los que tiene no son suficientes. Y para cubrir el déficit se están movilizandolos todos los resortes...

Asustando al dinero

No deja de ser alocacionador observar la violencia con que el señor Gil Robles, en el trance actual...

El señor Ribera está siendo objeto de constantes demostraciones de simpatía y de adhesión a su persona...

El Tribunal absuelve a un fascista acusado de homicidio frustrado

SEVILLA, 19.—Esta mañana se ha visto en la Audiencia, ante el Tribunal de Urgencia, la causa contra el fascista José Romero González...

La Ceda necesita recursos. Los que tiene no son suficientes. Y para cubrir el déficit se están movilizandolos todos los resortes...

La lucha religiosa en Alemania

Noticias recibidas de Berlín dicen que el pastor doctor Rothmüller, sustituto en la iglesia de Dahlem del pastor titular Niemoeller...

La misma declaración que el doctor Rothmüller han hecho en sus parroquias respectivas 10.000 pastores protestantes en Alemania...

Como puede colegirse, la lucha religiosa toma formas nuevas por parte de los luteranos en el país de Hitler...

La reaparición de EL SOCIALISTA

Muchos colegas de provincias y algunos de Madrid han señalado nuestra reaparición con cariñoso júbilo...

Alude este periódico a un detalle del que no habíamos hecho mención. En la desbordante acogida que nuestros compañeros prestaron a EL SOCIALISTA se han registrado notas conmovedoras...

Los nuevos subsecretarios y los salientes pronunciaron los discursos de tribuna...

Los caciques persiguen al médico de Torrijos

El médico de Torrijos, don Agustín Ribera, presidente del partido de Izquierda Republicana, se vio en el día de ayer desgraciadamente sorprendido con la visita que le hizo la guardia civil...

El señor Ribera está siendo objeto de constantes demostraciones de simpatía y de adhesión a su persona...

El Tribunal absuelve a un fascista acusado de homicidio frustrado

SEVILLA, 19.—Esta mañana se ha visto en la Audiencia, ante el Tribunal de Urgencia, la causa contra el fascista José Romero González...

INFORMACION POLITICA

El señor Portela hace un elogio de la policía y dice que van a abrirse los Centros clausurados y a reaparecer los periódicos suspendidos

A primera hora de la tarde el jefe del Gobierno recibió ayer a los periodistas en la Presidencia...

—A las seis y media diciendo—iré a visitar al presidente de la Cámara para tratar sobre las incidencias que hay planteadas...

No he podido asistir a la toma de posesión del nuevo director general de Seguridad, como era mi deseo...

Siempre he encontrado en la policía española igual abnegación y altas condiciones. Hay que decirlo así...

Hace días—agregó—me visitó la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid para pedirme la reapertura de las Sociedades obreras en ella domiciliadas...

—Dentro de la ley, les dije, se abrirán, no sólo la Casa del Pueblo, sino otros Centros también cerrados y que son de la acera de enfrente de esa Central sindical...

Lo mismo que ha aparecido EL SOCIALISTA saldrán todos los demás periódicos que están suspendidos...

—Me ocupé de ella esta mañana a las nueve y media. Desde entonces no he podido volver a estudiar el asunto...

Se le preguntó cuándo volvería a haber Consejo de ministros.

—Hasta la semana que viene ya no se celebrará reunión ministerial. Pesa sobre mí un extraordinario trabajo...

Ayer por la mañana tomaron posesión de sus cargos los nuevos subsecretarios de la Presidencia...

El general Cabanellas pronunció un discurso, como asimismo el director saliente, señor Gardoqui...

Don Vicente Santiago agradeció el nombramiento de que había sido objeto y la presencia de las personalidades...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

prega de un artístico pergamino otorgado por la última junta general de la Sociedad...

A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia del Consejo el jefe del Gobierno y los señores Martínez de Velasco, Cambó y Melquiades Álvarez...

Poco después de las seis salió el señor Portela, quien manifestó: —No tengo nada que decirles, señores. Suscrito la referencia que den mis compañeros de reunión...

—Y además—agregó don Melquiades—se ha hecho un detenido estudio de todos los rendimientos si el que está al frente de él es quien da el espíritu de devoción que es necesario para el cumplimiento del deber...

—Si... Vengo a ver al señor Cánovas. No pienso otra cosa, porque en esa mesa ya no tengo nada que hacer...

Ayer mañana tuvo efecto en el ministerio de Trabajo el acto de toma de posesión del nuevo subsecretario de Sanidad...

El saliente, señor Bermejillo, de Acción Popular, presentó al receptor, señor Álvarez Villamil, a quien tributó, naturalmente, los elogios habituales del caso...

El señor Álvarez Villamil venía también a laborar, según dijo, por algo que se había olvidado el señor Bermejillo: por el progreso y consolidación de la República...

Le respondió el nuevo subsecretario en muy breves frases, una de las cuales, sin embargo, al parecer intencionada, provocó calorosa aprobación por parte de algunos de los funcionarios de Sanidad presentes...

Continúa la desbandada radical. Estos días se vienen celebrando entre los que fueron amigos y cofrades del señor Lerroux muchas reuniones y conferencias...

En el Círculo de Bellas Artes se reunieron los adictos al señor Lerroux. Presidió el señor Rocha y hubo condenaciones para los desertores de la organización...

En los medios políticos se comenta con extrañeza la circunstancia de que muchos diputados radicales que en la última reunión de la minoría se pronunciaron en contra de los señores Becerra y De Pablo...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

presidente del Consejo y el informador hubo el siguiente breve diálogo: —¿Qué hay de la unión de las Izquierdas?

—La unión de los republicanos de izquierda es un hecho completo. —¿Qué opina de ese lema «Contra la revolución y sus cómplices» que las derechas, incluso algunas que dicen estar en la República, piensan ir a las elecciones?

—Sencillamente, yo digo: «Con la República o contra la República; tal lema derechista hay que sustituirlo. Los monárquicos plantean con toda lealtad este punto; pero en Acción Popular sigue habiendo las mismas nebulosidades que siempre y la misma ambigüedad accidentalista...

Un discurso del señor Del Río en la toma de posesión del subsecretario de Obras Públicas.

Como decimos en otro lugar, ayer por la mañana tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Obras Públicas, señor Fernández Castillejo. Asistió el ministro del departamento...

Después de recibir la visita del señor Portela, el presidente de la Cámara conversó con los informadores. Pidió a estos que no se refiriera en la entrevista nada de la referencia que el Gobierno, y se mostró de conformidad con ella...

Después de visitar en el Congreso al señor Alba, el jefe del Gobierno volvió a su despacho de la Presidencia del Consejo...

Después de visitar en el Congreso al señor Alba, el jefe del Gobierno volvió a su despacho de la Presidencia del Consejo...

Continúa la desbandada radical. Estos días se vienen celebrando entre los que fueron amigos y cofrades del señor Lerroux muchas reuniones y conferencias...

En el Círculo de Bellas Artes se reunieron los adictos al señor Lerroux. Presidió el señor Rocha y hubo condenaciones para los desertores de la organización...

En los medios políticos se comenta con extrañeza la circunstancia de que muchos diputados radicales que en la última reunión de la minoría se pronunciaron en contra de los señores Becerra y De Pablo...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

generales del Tratado, al mismo tiempo en Madrid y en París. Añadió que por la índole del asunto no podía ser más explícito...

El jefe del Gobierno conferenciará con el presidente de la Cámara.

Alrededor de las seis y veinte de la tarde llegó ayer al Congreso el señor Portela Valladares. Pasó al despacho del señor Alba y conferenció con éste durante cerca de tres cuartos de hora...

Al terminar la entrevista, el jefe del Gobierno dijo a los informadores que había cambiado impresiones con el señor Alba en torno a las temas que ha suscitado la carta que al presidente de las Cortes ha dirigido el señor Gil Robles...

—He oído—agregó—la opinión del señor Alba, siempre interesante, y a mí vez le he expuesto la mía. Pero lo he hecho a título de aviso, pues aún no he estudiado a fondo el asunto. Hemos convenido un ocuparnos de él y adoptar una resolución...

—En su consecuencia—dijo un periodista—¿celebrarán ustedes nuevas entrevistas?

—Si hace falta, sí. Cuando el señor Portela Valladares se disponía a salir del Congreso, se acercó a él el diputado don Hermenegildo Casas...

Alba va a hablar con los jefes de minorías sobre la prórroga del presupuesto.

Después de recibir la visita del señor Portela, el presidente de la Cámara conversó con los informadores. Pidió a estos que no se refiriera en la entrevista nada de la referencia que el Gobierno...

Después de visitar en el Congreso al señor Alba, el jefe del Gobierno volvió a su despacho de la Presidencia del Consejo...

Después de visitar en el Congreso al señor Alba, el jefe del Gobierno volvió a su despacho de la Presidencia del Consejo...

Continúa la desbandada radical. Estos días se vienen celebrando entre los que fueron amigos y cofrades del señor Lerroux muchas reuniones y conferencias...

En el Círculo de Bellas Artes se reunieron los adictos al señor Lerroux. Presidió el señor Rocha y hubo condenaciones para los desertores de la organización...

En los medios políticos se comenta con extrañeza la circunstancia de que muchos diputados radicales que en la última reunión de la minoría se pronunciaron en contra de los señores Becerra y De Pablo...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

Ayer conversó con un periodista el señor Martínez Barrio. Entre el ex...

En el Cinema Europa

Importante mitin de afirmación sindical

Organizado por la Asociación de Obreros de las Fábricas de Corveza, Hielo y Gasosna de Madrid, se celebrará el próximo domingo, día 22, a las diez y media de la mañana...

RETINTIN EL TIRO DE GRACIA

Vivimos de milagro. Desde Gijón nos ha llegado la sentencia de muerte, dictada en un Consejo de guerra. El Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores quedan disueltos...

La sentencia. No vale la pena recurrir de ella. Ya no hay manera de presumir que vuelva a reproducirse la crisis del perdón. Ya no nos espera otra cosa sino el patíbulo...

NOTA IMPORTANTE

Las rectificaciones del Censo electoral

El día 20 termina el plazo legal acordado para las rectificaciones del Censo electoral. Durante todo el día de hoy, 19, las dos oficinas instaladas a tal fin por la Agrupación Socialista Madrileña seguirán funcionando...



¿Y nuestro lema, cuál será? — Contra los cómplices de los "straperlos".

Países de dictadura

La Venezuela de Juan Vicente Gómez

Como muy acertadamente dijo ayer nuestro periódico, muchos hombres habrán dado un suspiro de alivio al conocer la muerte del general Juan Vicente Gómez, que durante más de treinta años esclavizó y explotó a la República venezolana.

Lo que no es tan del dominio público es la forma en que se vivía en aquel país bajo la dictadura del feudo tirano. Creemos por ello que no caerá de interés dar algunos detalles de la situación de Venezuela durante la presidencia de Gómez, el hombre más rico de la América del Sur, el más odiado y el más cruel de los dictadores de nuestra época.

Venezuela tiene una extensión territorial casi doble que la de España, y está poblada por unos tres o cuatro millones de habitantes, dato que no se conoce exactamente, porque una buena parte del país permanece ignorada para los blancos. Incluso las fronteras no están bien delimitadas. De Venezuela sólo podía hasta ahora asegurarse una cosa: que todo cuanto había en ella pertenecía al general Gómez.

Ante cuando Caracas es la capital oficial de la República, la verdadera capital era Maracaibo, a 300 kilómetros de distancia de aquella, y que eligió Gómez para residencia una vez desembarazado de Castro, cuyo puesto usurpó. En aquel lugar edificó una especie de Versalles, con 82 edificios y un palacio residencial con 200 habitaciones. Además, hizo construir seis cuarteles, un jardín zoológico, piscinas, jardines, etc. Todo ello fué levantado en pocos meses por los presidarios. Allí vivía con su corte de compinches y custodiado por un ejército de esbirros, porque Gómez no sólo era el hombre más rico de la América del Sur, sino el más desconchado y el menos escrupuloso.

Una vez asegurado en el Poder, se dedicó a amasar una fortuna, para lo cual utilizó primeramente servicios del financiero Dinterding, a quien concedió el privilegio de explotar y exportar los yacimientos de petróleo, tan abundantes en Venezuela. Diariamente salían del puerto de Maracaibo varios buques-afiches con dirección a las refineras de Curaçao. De esta riqueza percibida Gómez una no pequeña parte.

Otro negocio que cobijó fué el del ganado. Todas las mañanas llegaban a los mataderos de Valencia, Palma Sola o Coro miles de cabezas de ganado procedentes de las grandes llanuras pertenecientes al Gobierno; es decir, al presidente. ¿Cómo se las compono Gómez para quedarse con todo el ganado? Muy sencillamente: aumentando los derechos de exportación sobre el ganado en tales proporciones que excedían con mucho del valor de aquel. Los ganaderos se vieron en la imposibilidad de pagar tan altos derechos, y Gómez se apropió lícitamente el ganado para siempre.

Así, poco a poco, Juan Vicente Gómez, que antes de su afortunada revolución—¿traición?—era hombre sin relieve alguno, logró promoverse a general a sí mismo y apoderarse de todos los venenos de riqueza del país. Claro es que para gozar con relativa tranquilidad de tanta riqueza, se rodeó de una nube de parasitos y de funcionarios que medraban a sus expensas, los cuales alejaban toda posibilidad de un golpe de mano contra el dictador. Y no es que durante su largo período de mando no se fraguaran conspiraciones contra él... El petróleo de Venezuela tenía muchos dueños, y la Standard Oil era riquísima... Además, aun cuando en Venezuela hubiera triunfado alguna revolución contra Gómez, quien le sucediera habría tenido que emplear los mismos métodos, porque allí el individuo no es nada; todo lo es el petróleo.

Maracaibo, el puerto donde se embarca la mayor parte del petróleo venezolano, es una población especial. Abundan los pozos, las oilwells, que esparcen un olor nauseabundo. Y junto a todo esto, los hoteles más lujosos del mundo, numerosos casinos y campos de deportes.

Canalizaciones petroleras llevan el agua de las montañas a las casas de los magnates ingleses del petróleo, y hay una que tiene 147 kilómetros de longitud.

Maracaibo no tiene agua potable, pero posee un maravilloso jardín, sembrado de innumerables monumentos, y, desde luego, muchas iglesias. La población vive en casuchas miserables, desprovistas de toda comodidad. En el centro hay algunas pensiones para los extranjeros que no quieren vivir en semejanza turquí, pero son carísimas.

Cada vez que se descubría un nuevo manantial de petróleo surgía una población de tablas y chapas de hierro, y si el jefe de la expedición era bienvisto del presidente, éste mandaba construir un camino a través de la selva virgen.

Tales caminos fueron la especialidad del general Gómez, y le valieron el remoque de oprimidos y las carreteras. Hizo construir varias, pero ¡mediante qué procedimientos!

La prisión de estado de Maracaibo es, contemplada por fuera, un magnífico palacio, de estilo egipcio, y en la fachada figura un colosal escarabajo. Sin pretenderlo, aquel adorno tiene el valor de un símbolo, porque los métodos de trabajo de Venezuela difieren apenas de los empleados en tiempo de los Faraones. Igual que para la erección de las pirámides y la construcción de carreteras en Siria, allí se agotan las fuerzas de los esclavos—los presidarios—hasta la extenuación.

En Venezuela se ve por todas partes hombres con las orejas partidas. La parte superior del fémur cubren inserto o absoluto desprovista de vida. Trátase de gentes a quienes se ha querido avivar la memoria. Se les pone alrededor de la frente una banda de lino toscamente trenzado y se retuerce fuertemente por detrás de la cabeza, quedando así el cráneo comprimido hasta que se parten las orejas. El hombre así torturado confiesa no sólo sus propias fechorías, sino las ajenas, todo lo que se exige, y es que el Estado necesita allí muchos esclavos, presidarios, para la construcción de carreteras, y para los campos de petróleo... y para los edificios presidenciales.

Como puede observarse, lo dicho acerca del estado social de Venezuela bajo la dictadura de Gómez, no se parece en nada a las necrologías que le han dedicado los periódicos burgueses—nada laudatorias, por cierto—, pero están más conformes con nuestra interpretación marxista de la sociedad actual y confirma la exactitud del materialismo histórico evidenciado por el fundador de la Internacional.

*** Solidaridad panameña con las víctimas del despota. PANAMA, 19.—La Asociación de Periodistas ha aprobado una resolución en la que se condena el régimen del presidente Gómez, como el más tiránico de los tiempos modernos. En la resolución se expresa el deseo de que la muerte del dictador sea la aurora de una nueva era de la libertad de palabra. Por último, se condena a la minoría que se ha negado a suscribir la resolución. (United Press.)

El entierro ha sido rodeado de gran pompa militar y eclesástica. MARACAY, 19.—Ha recibido sepultura el cadáver del presidente Gómez. El féretro fué trasladado desde la pequeña capilla de esta localidad, donde ha estado expuesto en capilla ardiente, al cementerio local. La ceremonia fúnebre fué presidida por el arzobispo de Caracas, Rincón González.

La comitiva fúnebre estaba integrada por doscientos automóviles. En el momento de partir se dispararon veintiduas salvas y los soldados presentaron armas.

Dieciocho aviones militares arrojan flores sobre el fúnebre cortejo.

Dimiten los gestores cedistas En Teruel. TERUEL, 19.—En cumplimiento de órdenes dadas de los órganos superiores del partido, han dimitido sus cargos los gestores cedistas de la Diputación don Jesús Mañá y don Antonio Soler. (Febus.)

...Y en San Ildefonso. SAN ILDEFONSO, 19.—Los cinco gestores municipales de Acción popular han presentado la dimisión de sus cargos con carácter irrevocable. Lo mismo han hecho los gestores radicales, que, además, se han dado de baja en el partido. (Febus.)

En Salamanca se queda el alcalde. SALAMANCA, 19.—Han presentado su dimisión los concejales cedistas señores Nuño, Sandoval, González, Iniesta, Cuesta, Herrera y Martín Alfara, siguiendo instrucciones recibi-

das del Comité del partido. El alcalde, también afiliado a Acción popular, lamentó la ausencia de sus compañeros, anunciando que cuando las circunstancias lo permitan abandonará la Alcaldía.

Don Luis García Romo, en nombre de la minoría radical, se sumó a las palabras del alcalde. (Febus.)

En Gijón dimiten los gestores radicales y de Acción popular. GIJÓN, 19.—En la sesión de hoy del Ayuntamiento, el jefe de la minoría de Acción Popular, que es concejal por elección popular, comunicó al alcalde que los gestores de dicho partido, que son ocho, presentaban la dimisión de sus cargos.

A la sesión no asistieron los tres gestores radicales, que, según nuestras noticias, han dimitido directamente al gobernador.

El Ayuntamiento acordó solicitar del Estado que se arreglen por su cuenta los destrozos causados en el muro de San Lázaro, en una extensión de 200 metros, durante los pasados temporales, y que los gastos se abonen con cargo a la consignación para defensa de costas y playas. (Febus.)

También dimiten los cedistas de Almería. ALMERIA, 19.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que le habían presentado la dimisión cinco concejales cedistas y dos vocales de la Comisión gestora provincial, también cedistas. A todos ellos les ha sido admitida. (Febus.)

Siguen idéntico camino los cedistas de Granada. GRANADA, 19.—Han visitado al gobernador civil los gestores cedistas de este Ayuntamiento para presentar la dimisión irrevocable de sus cargos. Los gestores de los pueblos continuarán en sus puestos hasta recibir instrucciones.

También visitaron al gobernador los directivos de la C. N. T. para pedir la reapertura de sus Centros. El gobernador dijo a los visitantes que pedía informes para resolver en consecuencia. (Febus.)

También los gestores de Medina del Campo dimiten. MEDINA DEL CAMPO, 19.—Varios concejales radicales de este Ayuntamiento han presentado hoy dimisiones con carácter irrevocable, por estar solidarizados con el bloque. Han sido unos tres o cuatro. (Febus.)

Detención de un dirigente obrero TARRAGONA, 19.—En Valls, la guardia civil ha detenido a Juan Solé Figuerol, ex secretario de la Federación Local de Sindicatos y vocal del disuelto Sindicato de Trabajadores del Campo, acusado de causar daños en la finca propiedad de don José María Bediana. (Febus.)

El señor Velarde sueña con dirigir "imparcialmente" las elecciones en Asturias OVIEDO, 19.—El gobernador ha expresado su agradecimiento por las manifestaciones de adhesión que ha recibido de la Prensa y particulares ante la posibilidad de que continúe en Asturias. Añadió el gobernador que si se diera esta circunstancia observaría la misma línea de conducta y procuraría que su labor imparcial culminara en las elecciones próximas. (Febus.)

Federación Española de Trabajadores de la Tierra Propaganda sindical en la provincia de Cáceres. En la campaña de propaganda que esta Federación tenía organizada en la provincia de Cáceres se han celebrado los primeros actos.

En Moraleja habitaron los compañeros Isabel Expósito, Luis Romero Solano y Ricardo Zabala. En Coria intervinieron los mismos camaradas y el compañero Policarpo Solano. En ambos actos los compañeros oradores estuvieron muy acertados, siendo ovacionados por el público que acudió en gran número, de la localidad y de los pueblos inmediatos.

En días sucesivos se continuará esta campaña de propaganda, celebrándose actos en Brozas y Alcántara; el día 16, a las siete de la tarde, en Zarza; el 20, a la misma hora, en Ibañeta; el 21, en Almoharín, y el 22, a las diez de la mañana, un importante mitin de concentración en Matagorda. La Revolucion.

En Peñarroya Se ap'aza porochodías el cierre de una mina PENARROYA, 19.—La Empresa La Calera, que había anunciado para hoy el cierre definitivo de la mina «La Mosca», alegando la carencia de carbón, ha aplazado por ocho días el despido del personal para dar tiempo a que la Jefatura de Minas gire una inspección a los trabajos.

Se realizan gestiones con objeto de evitar la paralización de la mina, en la que trabajan 160 obreros, cuyo paro agravaría la crisis que padece comarca. (Febus.)

Dentista Magdalena, 26, Alcaz. Especialista en Dentes. Consulta gratis. Tel. 11. Preservativos LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo gratis sin enviar sello. Pastillas Klam curan la TOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBADLAS! La primera caja convence CINCO PESETAS Sólo cuesta TRES REALES

La prensa suspendida

¿Cuándo se autoriza la reaparición de "Mundo Obrero"?

Tenemos una buena experiencia de hoy que es una suspensión indefinida para que seamos insensibles a la que sigue y padeciendo nuestro colega «Mundo Obrero». ¿Cuándo se le autoriza a reanudar su publicación? Formulamos la pregunta con ánimo de que el Gobierno nos facilite la respuesta adecuada. Las razones que pesaran en su ánimo para permitir nuestra reaparición serían, tanto como para nosotros, para el órgano del Partido Comunista. ¿Por qué la excepción? Queremos pensar que por olvido, y siendo así, esperamos que se remedie rápidamente. Lo exige la justicia y lo reclama la equidad. Suspendido el colega por motivos idénticos a los nuestros, debe ser devuelto el derecho a comunicarse con sus lectores, del mismo modo que le ha sido otorgado a EL SOCIALISTA. No hay motivo ninguno para lo contrario.

Consejo de guerra en Gijón Tres procesados absueltos y uno condenado a catorce años de prisión GIJÓN, 19.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Fernando García González, Alfonso Carro Rosado, José Mata Alonso y Ceferino Asunjo.

Al primero se le acusaba de haber huido en un camión a Oviedo para prestar guardia en el Manicomio y participar en un saqueo. A Alfonso, de haber pretendido erigirse en capitán en China y prestar guardia. A José Mata, de prestar servicio en la estación telefónica de Sotondrio, y a Ceferino Asunjo de haber sido visto con un fusil cuando el asalto al cuartel de la guardia civil y hacer también guardia. A Fernando también se le acusaba de haber ocultado medio millón de pesetas procedentes del Banco de España.

El fiscal, en su escrito de acusación, considera incurso a los procesados en el delito de rebelión, y solicitó para Fernando, Ceferino y Alfonso reclusión perpetua. Para el otro, catorce años de prisión.

Los defensores José Andrés Manso y el capitán del batallón ciclista don Fernando del Castillo dijeron que no eran responsables de ningún delito, y que las guardias que prestaron fueron por acuerdo de los vecinos ante el temor de agresiones por parte de los revolucionarios.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria para todos los procesados, a excepción de José Mata, que es condenado a catorce años, con arreglo a la petición fiscal. (Febus.)

TRIBUNALES Próximo Consejo de guerra Para el día 26 del presente mes se ha señalado el Consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa llamada de las milicias socialistas.

Comparecerán ante el Consejo 31 procesados, para los que el fiscal solicita penas que oscilan entre tres años y reclusión perpetua, y que hacen en total la suma de trescientos noventa años y dieciocho días.

Es ésta una de las causas más importantes que se han instruido en Madrid. Figuran en ella, entre otros procesados, Fernando de Rosa, Enrique Puente, Amaro del Rosal, el teniente Moreno y el guardia Del Rey.

Los trabajadores deben estar alertas, ya que es muy sintomático que se pretenda celebrar el Consejo en el edificio local de la Cárcel Modelo, máxime teniendo en cuenta que son más de cuarenta los defensores nombrados, entre titulares y suplentes, con lo que será muy escaso el local destinado para el público.

Hay, a las diez y media, se celebrará ante la Sección cuarta de la Audiencia la vista de la causa instruida contra el fascista que el día 23 de

Campaña militar de Asturias en octubre de 1934 por el general LOPEZ OCHOA Un libro histórico que nadie dejará de leer, porque revela dos tácticas y dos conductas. El libro del general LOPEZ OCHOA es una obra de interés sobresaliente. GINCO PESETAS Aparte tan extraordinario libro, se han publicado recientemente las singulares obras: La Revolución de octubre

pingones estiman que los «tautas» chinos no son bastante obedientes. PING, 19.—La primera tentativa del nuevo Consejo político de Hpeoi y Chahar ha sido mal recibida por las autoridades militares japonesas.

En efecto, cuando el Consejo ha ido a pedir al general Doihara la abolición del régimen de Hpeoi oriental, fué recibido por la petición de que el Consejo modificara su estatuto para hacerlo de ese modo más independiente de Nanquín.

El general Doihara sugirió al Consejo que tomara el nombre de «Gobierno autónomo anticomunista».

PEQUIN, 19.—Según noticias chinas, las primeras negociaciones entre el Consejo político de Hpeoi y Chahar y el general Doihara, jefe del servicio especial del ejército continental japonés, acerca del incidente de Chahar oriental, y sobre la supresión

FEBRERO DIÓ UNA PUÑALADA AL CAMARADA AGUSTÍN NIETO.

Es ésta la única causa por lesiones causadas con armas, estando en suspenso las garantías constitucionales, que no se ha encargado de fallar el Tribunal de urgencia, pero no hay que olvidar que el procesado es fascista, y que es éste el modo, aunque para ello haya habido necesidad de vulnerar la ley y la jurisprudencia del Tribunal Supremo, de que el procesado estuviera solamente unos días en el Cárcel, y que después de dictar la posible sentencia condenatoria siga en la calle gozando del beneficio de la condena condicional, mientras el camarada Nieto estuvo próximo a la muerte.

Contra la ley de Arrendamientos rústicos LA UNIÓN DE «RABASSAIRES» EXPONE AL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN LA SITUACIÓN TRÁGICA DEL CAMPESINO CATALÁN

BARCELONA, 19.—La Unión de «Rabassaires» ha dirigido al ministro de Agricultura el siguiente telegrama: «La Unión de «Rabassaires» de Cataluña, ante la trágica situación del campo catalán, determinada por el gran número de desahucios plantados al amparo de la ley de Arrendamientos rústicos, pide, en nombre de 25.000 familias de campesinos, la suspensión de la aplicación de dicha ley.» (Febus.)

ACTOS DE PROPAGANDA El próximo domingo, y organizado por el Circulo Socialista de Mataderos y la Juventud Socialista de Carabanchel, se celebrará en el bar Sáinz, de Mataderos, a las diez de la mañana, un acto de afirmación sindical y política.

Harán uso de la palabra Fernández Magán y Rubiera, por las Juventudes; Amós Acero y Manuel Cordero, por el Partido, y Nicolás de Rajoya, que presidirá.

HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD TREINTA Y SIETE PROCESADOS POR LOS SUCEOS DE TEBEA MALAGA, 19.—El juez militar ha dictado los mandamientos de libertad para 37 procesados absueltos en el Consejo de guerra celebrado días pasados por los sucesos del pueblo de Teba. Saldrán esta tarde de la cárcel. (Febus.)

El conflicto minero en la Gran Bretaña SI LOS PATRONOS NO CONCEDEN LAS MEJoras, LA HUELGA NACIONAL ESTALLARÁ EN ENERO

LONDRES, 19.—En la Conferencia de ministros de esta mañana, 478.000 mineros han votado en favor de la huelga el 25 y el 24 de enero. La Conferencia ha acordado, después de un debate de dos horas y media, la propuesta del Comité ejecutivo. El trabajo será abandonado siete días después de entregada la declaración de huelga. (Fabra.)

La agresión nipona en Extremo Oriente POR TODA CHINA SE EXTIENDEN VIOLENTAS MANIFESTACIONES CONTRA LA INVASIÓN JAPONESA

TIENTSIN, 19.—Violentas manifestaciones públicas contra el establecimiento del nuevo Consejo del Gobierno autónomo para las provincias de Hpeoi y Chahar se van extendiendo hoy por toda China, pues las organizaciones patrióticas casi en su totalidad han denunciado el nuevo régimen como una capitulación ante el ejército japonés.

Los estudiantes se manifiestan en las calles de Peiping, llevando carteles, en los que traían al Consejo de instrumento del imperialismo japonés. Manifestaciones similares se están llevando a cabo en Tien-Tsin, Nanqín, Canton y otros centros universitarios. Los observadores extranjeros están de acuerdo en que el Consejo se encuentra frente a grandes dificultades. Tiene que apaciar a los japoneses al mismo tiempo que evitar cualquier acto que excitara la opinión nacionalista de China. Sin embargo, lo más probable es que se rinda ante la mayor de estas dos fuerzas, es decir, al ejército japonés.

Se indica que el presente Consejo no intenta por ahora afirmar de nuevo la autoridad de China en la antigua zona desmilitarizada. El régimen independiente del general Yen-Ju-Keng, establecido en esta región, continuará operando, según instrucciones japonesas. Sung-Cheh-Yuan permitirá también la incorporación de Tangu y demás superficies adyacentes de la orilla derecha del río, en el territorio de Yin. La zona desmilitarizada así engrandecida será de este modo añadida virtualmente al Mancomunidad autónoma del gobierno de Hpeoi y Chahar. (United Press.)

En dichos círculos se subraya que los Soviets han concentrado once divisiones de infantería y tres de caballería, es decir, 230.000 hombres, aproximadamente, al este del lago Baikal. Pretenden que estas fuerzas están dispuestas para atacar al Manchukuo a la primera orden. (Fabra.)

Grave provocación japonesa en la frontera de Mongolia. MOSCU, 19.—(De la Agencia Tass.)—Dicen de Ulán-Bator, capital de Mongolia del Norte, que se ha producido un nuevo incidente de frontera mongol-manchú. Un automóvil con dos oficiales japoneses, seguido de varios autocamiones con 25 soldados armados cada uno y un coche ambulancia, pasó la frontera en Venatdu. Esta fuerza cercó a los soldados del puesto fronterizo mongol y abrió fuego. Los soldados mongoles se retiraron; pero los asaltantes no cesaron el fuego. Por parte de los mongoles hubo varios muertos y heridos.

La noticia de esta nueva violación de frontera ha provocado en Ulán-Bator viva indignación. (Fabra.)

ANTE UN PRETENDIDO ESCAMOTEO

LA REPOSICION DE AYUNTAMIENTOS

Parece ser motivo fundamental en el seno del Gobierno la cuestión que atañe a la reposición de los Ayuntamientos destituidos a partir de noviembre de 1933. No nos sorprende.

De las informaciones que nos es dado utilizar se deduce que el Gobierno se ocupa especialmente de encontrar una fórmula intermedia que sirva de aglutinante a las distintas posiciones. Ignoramos si lo conseguirá. Tal vez lleguen los ministros a un punto de coincidencia. Si de veras se quiere normalizar la vida política del país y ofrecer garantías de pleritud electoral, el único camino a seguir es el de restablecer en su mandato a los Ayuntamientos que fueron elegidos por sufragio popular y destituidos después, no por otra razón que la de ser, precisamente, socialistas y republicanos. Se les debe esa reposición, no sólo por estricto derecho constitucional, sino por imperativo moral. Para justificar la destitución se volcaron sobre los Ayuntamientos las acusaciones más viles, a tal punto, que hubieran podido creerse, de hacer caso a ta-

las afirmaciones, que España había elegido para su administración municipal a los hombres de más relajada conducta pública. Y lo aseguraban los mismos que luego tendrían que ser arrojados del Gobierno... por ser, probablemente, aquello que imputaban, sin pruebas, a los demás. Compárense lo ocurrido en los Ayuntamientos hasta el momento de ser destituidos, con lo ocurrido después. De esa comparación sale robustecida la honestidad administrativa de los difamados. ¿En nombre de qué puede hoy escamotearse la medida elemental que supone la restitución de sus cargos? El Gobierno podrá acudir al recurso que quiera. Lo que no podrá hacer es convencerse de su sinceridad si elude el único camino que tiene para demostrarlo.

VISADO POR LA CENSURA FRENTA A FRENTA "En Burgos te esperan"

El jefe iba a reventar de un momento a otro y se lo llevaron para que estallara en Valladolid. Allí han sonado ayer sus truchilentas detonaciones. El jefe, ya no podía contenerse. Toda la fiereza que, según el señor Calvo Sotelo, le faltó en el momento de abandonar el ministerio de la Guerra se le había hecho verbo, y pugnaba por salirse de la boca. Se le llevaron a Valladolid para que disparara allí las horripilantes baterías oratorias. Al aparecer ante el auditorio, mientras la caladura del grito estremecía sus nervios, sonó una voz con las siguientes palabras:

—José María: en Burgos te esperan. Burgos, como todo el mundo sabe, es la plataforma política del señor Martínez de Velasco, en Burgos, por lo visto, se va a librar la descomunal batalla entre estos excelentes camaradas.

Burgos, como todo el mundo sabe, es la plataforma política del señor Martínez de Velasco, en Burgos, por lo visto, se va a librar la descomunal batalla entre estos excelentes camaradas. Por esta misma razón irá allí el señor Gil Robles para derrotar a su viejo amigo. Por esta misma causa se defenderá el señor Martínez de Velasco contra la acometida de su añejo coreligionario. ¡Burgos, por don José! ¡Burgos, por don José María! Los vitores nos traen aire de lucha, chocar de aceros y reluir de espadas. Parece como si resucitara el Cid. El espectáculo es impresionante. Sin embargo, tales arreos bélicos habrán entristecido aún más el sombrío semblante del señor Martínez de Velasco. Enfrascado en las complejas tareas de los tratados internacionales, legan los perros de Acción Popular a ladrarle nada menos que en Aranda de Duero. Desventuras de tanto volumen son de las que ensombrecen estos jubilosos instantes, que de no ser así serían luminosos y radiantes. Nos apena el choque entre tan excelentes camaradas. No creemos, sin embargo, que sea demasiado cruel. Entre Cain y Abel las derechos burgalesas tienen el privilegio de elegir en las elecciones, y la papeleta del voto, esgrimida con la pasión que requiere el momento, puede convertirse en la guijada de asno para manejarla de una manera totalitaria.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética El domingo día 29, a las diez y media de la mañana, se celebrará un gran acto, en conmemoración del XVIII aniversario de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, en el Cine Europa.

Los delegados obreros a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas hablarán de las realizaciones llevadas a la práctica en el país de los Soviets y de cuantas observaciones hayan recogido durante su estancia y viaje por la sexta parte del mundo.

Se proyectará la gran película «Grozno» («Tormentosa»), una de las más grandiosas y recientes producciones rusas, sobre el drama de Ostrowski del mismo título.

Los delegados obreros que tomarán parte en este acto son: Domingo Velasco, de Madrid (de la U. G. T.), albañil. Luis Muñoz, de Madrid (P. S. Y U. G. T.), chofer. Ángel Gracia, de Huesca (C. N. T.), metalúrgico.

Francisco Mirasol, de Valencia (Federación Sindicalista), Transporte. Los detalles de este gran acto se darán a conocer oportunamente por medio de carteles y programas.

Las invitaciones pueden recogerse en los siguientes locales: Izquierda Republicana, Mayor, 6; Federación Tabacquera, Embajadores, 24; Sindicato de Artes Blancas, Pelayo, 41; Asociación de Amigos de la Unión Soviética, Silva, 4. Secretaria, de seis a nueve de la noche.

Círculo Socialista del Norte Conferencia de Manuel Albar Mañana, sábado, dará la conferencia que debió celebrarse el sábado anterior y que por causas ajenas a nuestra voluntad fué suspendida, el compañero Manuel Albar, con el siguiente tema: «Consideraciones sobre nuestra historia colonial».

No dudamos de la asistencia de los camaradas y simpatizantes. La charla dará comienzo a las diez de la noche, en nuestro domicilio, Mañana, 23.

HOY se inaugura la PRIMERA EXPOSICION DEL LIBRO INFANTIL EN EL SALÓN DE FIESTAS DEL CIRCULO DE BELLAS ARTES De 11 a 2 y de 3 a 5

Dentista Magdalena, 26, Alcaz. Especialista en Dentes. Consulta gratis. Tel. 11.

Preservativos LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo gratis sin enviar sello.

Pastillas Klam curan la TOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBADLAS! La primera caja convence CINCO PESETAS Librería ENRIQUE PRIETO Prolongados, 48.—MADRID

Cinco pesetas

Cinco pesetas

Cinco pesetas Librería ENRIQUE PRIETO Prolongados, 48.—MADRID

Cinco pesetas

Cinco pesetas

Cinco pesetas Librería ENRIQUE PRIETO Prolongados, 48.—MADRID

MOVIMIENTO OBRERO

La reapertura de la Casa del Pueblo

Quince meses lleva clausurada la Casa del Pueblo de Madrid. Quince meses, durante los cuales las organizaciones obreras madrileñas se ven privadas de un normal funcionamiento...

Cuarenta veces se solicitó la reapertura de la Casa del Pueblo, se obtuvieron ligeras variaciones, la misma contestación: estaba clausurada en virtud de una sentencia judicial.

El tiempo ha ido sereniando a las gentes, y hoy puede decirse con mayor acierto que en el pasado que quienes vienen obligados a ello por las funciones de gobierno que desempeñan...

Después de formuladas varias preguntas por los diversos delegados, se dió por terminada la reunión.

SE HAN REUNIDO... Portlandistas. En los locales de la calle de Augusto Figueroa se ha reunido en junta general esta organización...

Un aviso de gran interés para las organizaciones obreras madrileñas. Debido a la clausura que aún padece la Casa del Pueblo...

Una nota de la Federación de Productos Químicos sobre la unificación sindical. La Federación Española de Productos Químicos nos envía para su publicación la siguiente nota:

La Comisión ejecutiva de la Federación Española de Productos Químicos...

La Comisión ejecutiva de la Federación Española de Productos Químicos...

Cooperativa Socialista Madrileña. COMESTIBLES -- VINOS -- CALZADOS -- PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. OFICINAS: Libertad, 34. Teléfono 14033.

tractora que puede constituir la Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias. A este criterio se sumó la Sección de Albariles...

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias. (Sección Madrid). Se convoca a todos los afiliados de la Sección Madrid...

Dependientes de Mayoristas de Frutas y Hortalizas. Celebrará junta general extraordinaria el día 28 del corriente...

Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid. Convoca a todos los afiliados a elección de los cargos de presidente, secretario y tesorero...

«La Cobranza», Sociedad de Cobradores y Agentes de Empresas Beneficentarias de Madrid. Se pone en conocimiento de todos los asociados...

Sociedad de Dependientes de Casinos, Circulos y Similares de Madrid y su Provincia. Celebrará junta general ordinaria hoy viernes...

Sociedad de Canteros y Similares. Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 22 del corriente...

OTRAS NOTICIAS. Circulo Socialista Latina-Inclusa. Se pone en conocimiento de los interesados en las enseñanzas de Corte y aberturas...

Agrupación de Agentes Corredores y Viajantes. (U. G. T.). Reparació nuestro querido diario EL SOCIALISTA...

Un manifiesto de los aserradores, tupistas y labradores mecánicos. La Sociedad de Aserradores, Ahiladores, Tupistas y Labradores Mecánicos de Madrid...

La situación económica de los trabajadores. Los compañeros mecánicos de la siderurgia...

Un libro apasionante. «El fracaso de una Revolución». Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

El fracaso de una Revolución. Un libro apasionante. Gabriel Morón cumple ahora su condena en el penal de Chinchilla.

RADIO

Programa de las emisiones en español organizadas por el Consejo central de los Sindicatos Soviéticos para el mes de enero de 1936.

Jueves 2.—Perspectivas del año 1936. La música española en la U. R. S. S.

Sábado 4.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Domingo 5.—Las ansias de casa en la Unión Soviética.

Martes 7.—Historia del movimiento revolucionario ruso. Jueves 9.—El seguro social en una fábrica.

Sábado 11.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Domingo 12.—La herencia en el colchón.

Martes 14.—El problema nacional en la U. R. S. S. Jueves 16.—La situación de los ferroviarios soviéticos.

Sábado 18.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Domingo 19.—El movimiento «Stajanova» prepara el paso del socialismo al comunismo.

Martes 21.—Velada dedicada a la memoria de Lenin. Jueves 23.—El domingo sangriento de 1905. El plan económico de 1936.

Sábado 25.—Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas. Domingo 26.—Los impuestos en el colchón. Las distracciones de los colchiosanos.

Martes 28.—Historia del movimiento revolucionario ruso. Jueves 30.—El teatro y el cine soviético durante la temporada de invierno.

Además, en las emisiones a partir del día 10 daremos cuenta de los informes y los debates presentados en el Pleno del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S.

Nuestras emisiones se efectúan los martes, de 22 a 23, hora de España, 18 a 19 hora de la Argentina...

Rogamos a todos los compañeros que nos escriban comunicándonos sus impresiones sobre nuestras emisiones...

Contestamos a todas las cartas, acompañadas de una postal soviética. A las camaradas que nos escriban diciéndonos lo que hacen para difundir nuestros programas...

Trabajo para que sean activadas las operaciones de inscripción de las Cooperativas en el Registro especial creado para las mismas...

Los compañeros mecánicos de la siderurgia, José Ruiz Pérez y Antonio Muñoz Lizcano han sido puestos a disposición del juez de guardia...

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

dades que tienen establecido el socorro al paro, a la enfermedad y a la vejez.

Pero esto es labor de todos. Debemos dejar a un lado las diferencias políticas, que no sirven más que para dividir a los trabajadores.

Como ya sabéis, con arreglo al acuerdo de la última junta general, desde el 1 de enero se pondrá en vigor el aumento de los días de socorro...

Propagad sin descanso los beneficios de esta Sociedad. Un grano no hace granero...

Rogamos a todos los compañeros que se hallen atrasados procuren ponerse al corriente en lo que falta de uretas...

Por la Junta directiva: E. Martínez, secretario; M. García, vicepresidente.

La policía se incauta de 7.500 ejemplares de «U. H. P.»

Los compañeros Antonio Benito Solano, José Ruiz Pérez y Antonio Muñoz Lizcano han sido puestos a disposición del juez de guardia...

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

Los carteros urbanos piden la revisión de los expedientes incoados con motivo de los sucesos de octubre.

DEPORTES TEATROS

El Hércules, en Madrid. Para el domingo tenemos anunciado un interesante encuentro, que tendrá efecto en el Stádium Metropolitano.

Contra el Athlétic Club Juchará el Hércules, el equipo de Alicante, que por primera vez juega en la división de los Clubs destacados.

Este equipo y el Osasuna ascendiendo en la pasada temporada, pasando a la segunda división en los encuentros que lleva jugados parece dispuesto a jugar de nuevo en la primera, y el Donostia.

El Hércules casi cuenta sus actuaciones en su campo de Alicante por victorias, las más recientes frente a equipos tan conocidos como el Athlétic de Bilbao y el Deportivo Español, de Barcelona.

Esto, unido a que el Athlétic madrileño tiene forzosamente que reconquistar el terreno perdido, cosa que no nos parece difícil, por cuanto dispone de elementos valiosos para conquistar uno de los primeros puestos...

Para que dirijan los encuentros de las dos primeras divisiones que se jugarán el domingo han sido designados los siguientes árbitros:

Primera división: Vallana, en Barcelona; Castellenas, en Madrid; Hernández Arceles, en Santander; Cana-Arceles, en Sevilla; Arribas, en Valencia; y Plácido González, en Oviedo.

Segunda división: Lorenzo Torres, en Vigo; Steimborn, en La Coruña; C. Rodríguez, en Avilés; Comorera, en Zaragoza; Espelta, en Badajona; Duce, en Barcelona; Basa, en Bilbao; Jáuregui, en San Sebastián; Hidalgo Medina, en Cádiz; Kuntz, en Elche; Vilalta, en Valencia; y Medina, en Granada.

Grupo Alpino de Salud y Cultura. El pasado domingo celebró este Grupo, como inauguración de la temporada de concursos de invierno, la prueba reservada para los neófitos, sobre un recorrido de unos cinco kilómetros...

Además de la carrera de neófitos celebrada el pasado domingo, este Grupo celebrará durante la temporada de 1935-36 las siguientes pruebas de esquí:

Día 22 de diciembre, fondo, segunda categoría. Día 29 de diciembre, descenso, segunda categoría.

Día 5 de enero, fondo, primeras categorías. Día 19 de enero, descenso, primeras categorías.

Día 26 de enero, slalom, segundas y primeras categorías. Día 9 de febrero, campeonato femenino.

Las inscripciones para las excursiones que celebra este Grupo todos los domingos al Puerto de Navacerrada, al precio de 6,75 pesetas...

El sábado por la tarde saldrá un autocar para trasladar a los corredores al Puerto de Navacerrada.

Para detalles e inscripciones, en la Secretaría de la Sociedad, avenida de Eduardo Dato, 7, de ocho a nueve de la noche.

La Excursionista celebra su carrera de neófitos.

La Excursionista celebra su carrera de neófitos.

La Fiesta del Sainete. A las tres de la tarde de mañana, sábado, comenzará en el teatro Ideal la Fiesta del Sainete, organizada por la Asociación de la Prensa...

En la función que se verifique en el teatro Ideal intervendrán Loreto Prado, Milagros Leal, María Antonia, Maruja González, Maruja Vallerio, Lilita Astoriz, Amparo Taberner, Margarita Carbajal, Blanquita Suárez, Concha Rey, Rafaela Rodríguez, María Fernanda Gascón, Teresita Silva, Enrique Borrás, Enrique Chicote, Valeriano León, Rafael L. So-moz, Paco Gallego, los adivinos Marcos Redondo, Pedro Terol y Vicente Simón, Miguel Liger, Francisco Arís, Nino de Marchena, el eminente Igitrono Luis Sagi Vela y otros...

Para que dirijan los encuentros de las dos primeras divisiones que se jugarán el domingo han sido designados los siguientes árbitros:

Primera división: Vallana, en Barcelona; Castellenas, en Madrid; Hernández Arceles, en Santander; Cana-Arceles, en Sevilla; Arribas, en Valencia; y Plácido González, en Oviedo.

Segunda división: Lorenzo Torres, en Vigo; Steimborn, en La Coruña; C. Rodríguez, en Avilés; Comorera, en Zaragoza; Espelta, en Badajona; Duce, en Barcelona; Basa, en Bilbao; Jáuregui, en San Sebastián; Hidalgo Medina, en Cádiz; Kuntz, en Elche; Vilalta, en Valencia; y Medina, en Granada.

El pasado domingo celebró este Grupo, como inauguración de la temporada de concursos de invierno, la prueba reservada para los neófitos, sobre un recorrido de unos cinco kilómetros...

Además de la carrera de neófitos celebrada el pasado domingo, este Grupo celebrará durante la temporada de 1935-36 las siguientes pruebas de esquí:

Día 22 de diciembre, fondo, segunda categoría. Día 29 de diciembre, descenso, segunda categoría.

Día 5 de enero, fondo, primeras categorías. Día 19 de enero, descenso, primeras categorías.

Día 26 de enero, slalom, segundas y primeras categorías. Día 9 de febrero, campeonato femenino.

Las inscripciones para las excursiones que celebra este Grupo todos los domingos al Puerto de Navacerrada, al precio de 6,75 pesetas...

El sábado por la tarde saldrá un autocar para trasladar a los corredores al Puerto de Navacerrada.

Para detalles e inscripciones, en la Secretaría de la Sociedad, avenida de Eduardo Dato, 7, de ocho a nueve de la noche.

La Excursionista celebra su carrera de neófitos.

Obras de venta en EL SOCIALISTA

Table with 2 columns: Title and Price. Includes books like 'Luxemburgo', 'El fracaso de una Revolución', 'El programa de E. Ruff', etc.

CARTELES

ESPAÑOL.—No hay función, para ensayos de La Moza de cántaro. COMEDIA.—10,30. Las cinco advertencias de Satanás (estreno). FONTALBA.—(Compañía Ibrica maestro Guerrero.) 6,30 y 10,30. La española (éxito apoteósico). LARA.—6,30 y 10,30. Creó en él (gran éxito). COMICO.—(Loreto-Chicote.) 6,30 y 10,30. Feliz año nuevo (gran éxito). MARTIN.—6,30. Tu cuerpo en la arena. 10,30. Mujeres de fuego (grandioso éxito).

TEATROS

TEATROS. FUENCARRAL.—6,30 y 10,30 (tercera semana). Noche batuta (Inmortal Argentina, Miguel Liger). HOLLYWOOD (Fenómeno de los Ríos, 34. Teléfono 10577. Próximo Quevedo y Bravo Murillo).—Francisca (actualidades número 10). Gracia y simpatía (grandiosa producción Shirley Temple) y La tela de araña por Myrna Loy y William Powell). SILEM entresuado, i peseta. CINEMA CHAMBERI.—(Siempre programa doble.) A las 6,30 y 10,30. Camino de la felicidad (por Jean Perrier) y Doña Francisquita (en español, por Raquel Rodríguez y Antonio Palacios). CINE TETUAN.—6,45 y 10,30. Casino del mar (en español).

Conferencia de Manuel Albar en el Círculo Socialista del Sur

Organizada por el Círculo Socialista del Sur se celebrará el próximo domingo, a las seis de la tarde, una importante conferencia, en el local del mismo (Valencia, 5), a cargo del compañero Manuel Albar, que disertará sobre un tema de actualidad. Dada la autoridad del conferenciante, se espera la asistencia de todos los camaradas y simpatizantes.

Suscripción a favor de la familia de don Luis Bello

Suma anterior, 1.996 pesetas. Señora de Hernando (don Teófilo), 100; señora de Vasseur, 100; señor don Manuel Rivas Chelín, 25; señora María Baquer, 5; señorita de Gurrea, 10; don Juan de Gil Palacios, 10; señora de Reguera, 25; señora de Vighi (don Francisco), 25; una admiradora de Bello, 100; un obrero muy pobre, con cinco hijos, 1. Total, 2.397 pesetas. Los donativos se reciben en el domicilio de la señora viuda de don Juan Bechevarría, calle de Fortuny, 27, Madrid.

Ha fracasado definitivamente la maniobra de Laval

NOTA INTERNACIONAL

SANCIONES A LOS IMPUNISTAS

Con certero instinto ha comprendido la opinión popular la estrecha relación causal entre la dimisión de Herriot y la de Samuel Hoare. Por ahora, la primera no ha puesto al Gobierno francés en tan grave trance como se ha visto el de Baldwin. Pero dentro de unos días tendrá que dar cuenta Laval de su maniobra al Parlamento francés, y como progenitor principal del engendro, no le será tan fácil como a su colega británico eludir la grave responsabilidad contraída al pretender sabotear de modo tan escandaloso la acción colectiva de Ginebra.

Para lograr la votación de confianza en los Comunes, el jefe del Gobierno británico ha tenido que rechazar toda solidaridad con el plan de Laval y sacrificarse al ministro culpable de haberlo suscrito. Hoare, según la versión oficial, obró por su cuenta, sin informar a su Gobierno, al que colocó ante un hecho consumado de tan enorme trascendencia, que significaba nada menos que la negación de toda la política internacional basada en el Pacto. Y, por tanto, el incumplimiento más absoluto de las promesas electorales que dieron la victoria al actual Gobierno británico, según hubimos de comentar en la nota anterior.

Como precisamos, Hoare no ha expuesto más que una parte de las presiones que sobre él se ejercieron para conseguir su conformidad a la maniobra de Laval. Ha sido bastante explícito acerca del pánico que tuvieron de producir en su ánimo, acaso ya dispuesto a la sugerencia. Las tremendas amenazas de Mussolini, transmitidas por su bien y servicial amigo el ministro francés. Conocida su cautela. Si se priva al fascismo italiano de petróleo para su aviación, sus tanques, sus cañones y sus barcos, el dictador lo considerará como un caso bello y se lanzará a la guerra contra las cincuenta y tantas naciones que votaron las sanciones. Empezando el ataque por la Gran Bretaña, que tiene una potente escuadra en el Mediterráneo.

¿Con qué combustible mágico iba a guerrear de tal modo el aduceo contra el mundo casi entero? ¿Ahí no se detuvo sir Samuel Hoare, que fue jefe del «Intelligence Service» en mediterráneo. Sólo pensó, por lo visto, en la urgencia de evitar tamaño cataclismo. Y ya se saben las consecuencias. El ministro dimitió se fue llevando a ocupar su escaño después de dar a la Cámara estas explicaciones. Amargura su llanto el hecho de tener que callar ciertas cosas que pudieron haber justificado su conducta—ya que no como estadista, siquiera como corleano, fiel servidor de la corona—de manera harto más convincente que los razonamientos catastróficos de Laval?

El hecho es que ha quedado sepultado bajo la repulsa universal, y repudiado solemnemente por el Gobierno británico, ese plan que los admiradores de Mussolini pretendieron presentar como una solución pacífica del conflicto creado por su ídolo. Laval ha conseguido, al menos, lo más urgente: aplazar la extensión de sanciones al petróleo. Pero el aludido ha sido de tal resonancia en la opinión mundial, que va a ser muy difícil repetir la maniobra y salvar a sus autores: el de Roma, el de París, y los cómplices de ambos, por acción, como Hoare, o por omisión, como Herriot.

REPERCUSIÓN EN FRANCIA

La dimisión de Herriot puede provocar la caída de Laval

PARIS, 19.—La dimisión de Herriot ha provocado el desorden en las filas del partido radical socialista.

Los partidarios de Herriot ponen de relieve los esfuerzos que viene desplegando desde hace un mes para conseguir la adhesión del grupo a la política financiera, a la interior y a la exterior del Gobierno Laval, y recuerdan que, a pesar de sus esfuerzos, la fracción radical socialista no ha seguido al ministro sin cartera en el momento de la votación, adoptando a veces en sesión pública resoluciones diferentes a las decididas en reuniones de la minoría. Consideran que Herriot, al dimitir la presidencia del partido, ha dado prueba de su lealtad hacia Laval, y estiman que los ministros radicales socialistas del Gabinete y los diputados radicales socialistas que siguieron hasta ahora a Herriot aprobarán esta actitud.

Los adversarios del Gobierno opinan, por su parte, que Herriot se vio obligado a retirarse a causa de la desautorización que sufrió con motivo de las recientes votaciones de confianza y también a causa de las divergencias en cuanto a los métodos a seguir para la solución pacífica del conflicto italoabisinio. Creen que en estas condiciones la dimisión de Herriot podría tener consecuencias políticas próximas, si no inmediatas. De todas maneras, no ocurrirán nada antes del regreso de Laval a París.

Los adversarios del Gobierno creen que Laval cambiará impresiones a su regreso con el presidente de la República sobre la situación interior, como consecuencia de la dimisión de Herriot, y sobre la exterior, a causa de la de sir Samuel Hoare, e incluso esperan que Laval dimita. Si tal ocurre, el presidente Lebrun pediría a Laval, con arreglo a la costumbre, que antes de dimitir explicara su política en la Cámara, con motivo de la discusión de las interpellaciones, el día 27.

Sin embargo, parece que estas consideraciones, hechas bajo el influjo de la emoción, rebajan tal vez el alcance real del acontecimiento, y hay que tener en cuenta la necesidad de terminar la aprobación del presupuesto antes de fin de año. De todas formas, los partidarios del Gobierno creen que éste no adoptará resolución alguna sin examinar previamente la situación política con Herriot y sus demás colaboradores. —(Fabra.)

Zingenuidad o coquería?—Herriot parece sinceramente que Laval sólo quiso defender la paz.

PARIS, 19.—En la reunión celebrada por el Comité ejecutivo del partido radical y radical socialista, Herriot declaró:

«Comprenderéis por qué quiero permanecer leal. A pesar de todo quiero haceros observar que el proyecto es franco-británico. Estimo necesario decir que mantenemos la confianza en Inglaterra y estamos convencidos de que la encontraremos siempre a nuestro lado en los caminos que conducen a la paz. Se ha creído oportuno atacar al jefe del Gobierno. Formo parte de este Gabinete. Como republicano creo digno decir que creo muy sinceramente que Laval ha querido defender la paz buscando el volver a traer a Italia a nuestro lado.»

Herriot puso de relieve a continuación que no es hostil en modo alguno a Italia, a la que defendería si tuviera el sentimiento de que era una víctima. Se muestra también partidario de una fórmula conciliatoria; pero so-

del «duceo» en Pontinia. Parece que Londres se enteró de cosas ciudadanamente ocultadas por la censura italiana: supo que Mussolini había aludido de manifiesto degradada a equívocos e hipocrésias. Ello provocó repentinamente una ráfaga de cólera, incluso hasta entre los elementos más conservadores.»

D'Ormesson dice en el «Figaron»: «Las sugerencias Hoare-Laval cayeron en un terreno mal preparado. Roma no ha comprendido que representaban el esfuerzo máximo que había que hacer en seguida. En visperas de un debate que se anunciaba movido, sir Samuel Hoare, para facilitar la posición del Gabinete Baldwin, ha dimitido. Ello indica que el plan de París ha dejado de vivir.»

El señor Herriot, ¿quiso, en el momento preciso en que Hoare dimitió, presentarse como hombre de la nueva política, resuelto a hacer respetar a toda costa la integridad territorial de Abisinia? La respuesta la dan los acontecimientos de mañana, ya que Herriot se volverá ahora hacia Laval para indicar el alcance de su gesto. Intentará, sin duda, probar que su dimisión es una manifestación de lealtad al Gabinete y a su jefe.

El «Journal» escribe: «Herriot estaba indignado por el hecho de que en la votación de confianza que tuvo efecto en la Cámara ochenta y cinco radicales socialistas votaron contra el Ministerio, es decir, contra él, y sólo cuarenta y cinco a favor. Su dimisión en tales condiciones ha de ser definitiva.» —(Fabra.)

La prensa obrera pide la dimisión de Laval.

«L'Humanité» continúa su campaña contra los autores del plan de París y estima que, lógicamente, la dimisión de Hoare debe ir seguida por la de Laval.

En los Estados Unidos

Causa satisfacción y alivio el fracaso del plan Hoare-Laval.

WASHINGTON, 19.—En los medios oficiales, que siguen con gran atención los acontecimientos europeos, se cree que los hechos se suceden con demasiada rapidez para poder apreciarlos correctamente. Sin embargo, son muchas las personas que estiman que la paz europea pudiera estar en peligro.

El general, el fracaso del plan de paz Hoare-Laval, que ha sido recibido con muestras de aprobación y alivio, se considera como una victoria del principio de la acción colectiva para mantener la paz. Los observadores políticos esperan que, como consecuencia de la dimisión de sir Samuel Hoare, se experimente un retorno en la política exterior de la Gran Bretaña a su posición original; es decir, la de apoyo a las determinaciones de la Sociedad de Naciones para obligar a Italia a que cese en su campaña etíope.

Sin embargo, se duda que Inglaterra vaya a la cabeza de las demás naciones en la implantación de las sanciones. Es más: se cree que Inglaterra cederá a la Sociedad de Naciones la responsabilidad de buscar una solución colectiva al conflicto.

No se espera que se implante inmediatamente el embargo sobre el petróleo. —(United Press.)

En el frente de Ginebra

Queda deshecho por completo el lamentable engendro.

GINEBRA, 19.—Después de un debate que ha durado más de dos horas, los miembros del Consejo, reunidos en sesión secreta, han decidido enviar el conjunto del «dossier» relativo al conflicto italoabisinio a un Comité de 13 miembros, que tendrá que examinarlo y buscar su solución en función del Pacto.

El Comité de los Trece ha acordado dejar de lado por completo el proyecto de paz franco-británico el viernes próximo.

Lo que se trató de conseguir: Se aplaza nuevamente el embargo sobre petróleo.

GINEBRA, 19.—El Comité de los Trece está integrado por un delegado de cada uno de los Estados representados en el Consejo, menos Italia. El Comité estaba presidido anteriormente por Salvador de Madariaga. Ha elaborado una resolución que mañana será sometida al Consejo para fijar el procedimiento.

El Comité de los Trece apreciará las posibilidades de negociación para la suspensión de las hostilidades. El

En el frente de Roma

Después de tres horas de discusiones, el Gran Consejo fascista se separa sin haber tomado una determinación.

ROMA, 19.—El comunicado publicado al terminar la reunión del Gran Consejo fascista dice únicamente:

«Ha sido examinada la situación política en relación con las proposiciones francobritánicas.»

El Gran Consejo se reunirá de nuevo mañana, día 20.

Este lacónico comunicado, publicado al terminar la reunión del Gran Consejo fascista, no ha causado extrañeza.

Se afirmaba la semana última que la contestación italiana a la proposición francobritánica no sería dada antes del día 18; pero se daba a entender que la reunión constaría de varias sesiones y que las directivas de la política exterior del fascismo no serían hechas públicas seguramente hasta terminadas las reuniones. Por lo tanto, la respuesta del Gobierno italiano a los de Londres y París se haría por la vía diplomática. El último comunicado de la reunión podrá

Lo que era el "plan de paz" de Laval y Hoare



Puede apreciarse en este mapa en qué consistía el engendro elaborado por Laval y aprobado por Samuel Hoare en nombre del Gobierno inglés. Las porciones de territorio etíope marcadas (A) representan lo que había de ser cedido totalmente a Italia; (B), el amplio sector que se le entregaba, a propuesta de ambos estadistas, para su «colonización»; (C), un suplemento, propuesto por Laval solamente, y que luego se aumentó todavía más, hasta el paralelo 36°, o sea lindando con la misma frontera del Sudán; (D) es el pasillo de acceso al mar, por una región desértica apenas transitable, que constituía, sarcásticamente, el intercambio con que se disfracaba este sustancioso premio ofrecido a Mussolini para recompensar su agresión y la violación de los Pactos internacionales.

dar una interpretación destinada a la opinión mundial.

Se hace notar mucho la duración de la sesión, que se extendió desde las diez de la noche a la una de la madrugada, mientras que el orden del día sólo mencionaba una cuestión.

Las calidades o funciones de la mayoría de los 12 miembros que asistieron a los debates indican que éstos tratarán sobre todo de las posibilidades de resistencia del país. —(Fabra.)

En el frente etíope

Renace el optimismo y la esperanza en la acción de Ginebra.

ADDIS ABEBA, 19.—Los acontecimientos políticos de ayer en París y Londres han disminuido el pesimismo que habían causado las proposiciones de paz de Hoare y Laval.

Se espera que la dimisión de Hoare haga que la Sociedad de Naciones adopte una actitud enérgica en lo que se refiere a las sanciones contra Italia. Etiopía espera que se volverá a la política de Eden. —(United Press.)

Abisinia pide una paz que no sea una explotación.

ADDIS ABEBA, 19.—La nota entregada por el Gobierno abisinio a los ministros de Francia e Inglaterra negándose a aceptar las proposiciones francobritánicas dice que no las puede aceptar porque tienden a implantar un régimen peor que el mandato, que preparaba el desmembramiento de Abisinia y que suponía el derrumbamiento de los principios de la Sociedad de Naciones. —(Fabra.)

Contrabando de guerra a favor del agresor.

PORT-SAID, 19.—El Gobierno egipcio se ha incautado de seis mil tubos de aire líquido que, aparentemente, debían ser entregados a Siria, pero que probablemente estaban destinados a Italia. —(Fabra.)

El representante sueco, contra la maniobra impunita.

ESTOCOLMO, 19.—El delegado sueco, Sander, en un discurso que ha pronunciado anoche en Eskilstuna, ha declarado especialmente:

Los etíopes han cortado la retirada y el abastecimiento de los fascistas

ADDIS ABEBA, 19.—Los correos llegados a esta noche dan cuenta de que se lucha encarnizadamente no sólo a orillas del río Tacaze, sino también al norte de Makale, en los puestos avanzados italianos. Esto parece indicar que los etíopes, en gran número, han logrado cortar la retirada y el abastecimiento de las tropas fascistas. —(United Press.)

Admiten los italianos que la lucha es encarnizada.

ROMA, 19.—Según informes procedentes de Adigrat, los aviones italianos han perseguido y barrido con fuego de ametralladoras a las fuerzas etíopes, que huían después de la batalla librada a orillas del río Tacaze.

El combate entre las fuerzas italianas y abisinias, sostenido durante tres días en las proximidades del Tacaze, ha sido el más largo y sangriento desde la iniciación de la campaña. El terreno era rocoso y los etíopes ofrecían una resistencia hasta ahora no presentada. Ha habido encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo, en ocasiones al borde de precipicios de cuatro y cinco mil pies. —(United Press.)

La dictadura jesuítica en Portugal

Ciento ochenta comunistas son deportados a la Isla Terceira

LISBOA, 19.—El vapor «Cabo Verde», especialmente fletado por el Gobierno, ha salido hoy del Tajo con los deportados a la Isla Terceira. Los deportados son 180 comunistas, detenidos por razones políticas. —(United Press.)

Bajo la dictadura polaca

Los coroneles se oponen al regreso de los desterrados políticos

VARSOVIA, 19.—El Comité legal del Senado se ha pronunciado, por siete votos contra tres, en contra de la decisión del Gobierno aprobando una «amnistía extensiva sus beneficios a los expatriados políticos.» —(United Press.)

Nuevo servicio aéreo

El 28 se inaugurará la línea Londres-Madrid-Lisboa

LONDRES, 19.—Se confirma el establecimiento de un nuevo servicio de viajeros y correo entre Londres y Madrid-Lisboa, vía Burdeos, contrato ha sido firmado por el Ministro de Correos portugués la semana pasada.

El servicio empezará a prestarse el día 28 de los corrientes.

Ya está cubierto el cupo para el primer viaje. Se cree que el servicio diario podrá funcionar a partir de los primeros días de febrero.

El Sr. Crilly, que ha regresado ayer a Londres, procedente de Lisboa, ha manifestado que se había concedido la oportuna autorización oficial para usar el aeródromo militar de Cintra como punto de término de la línea, y que en dicho aeródromo se establecerán los oportunos servicios de aduanas.

En la actualidad se construyen cuatro aviones especiales, capaces de lograr una velocidad de 200 millas por hora, los cuales comenzarán a prestar servicio en el próximo mes de agosto.

En esa fecha se dedicarán estos aparatos para el transporte de viajeros únicamente, y el del correo lo harán otros aparatos. —(Fabra.)



¡Salvame de mis enemigos los italianos y de mis amigos los «neopacifistas!» (Dibujo de Will Dyson, en «Daily Herald», Londres.)

DATOS Y CIFRAS

Victoria electoral socialista en Suiza

El domingo último hubo en el cantón de Schaffhouse una elección complementaria para cubrir la vacante, por dimisión, del consejero de Estado, radical, señor Sturzenegger.

El partido radical aspiraba a tener otra vez el puesto, lo cual le daría la mayoría en el Gobierno del cantón, a pesar de que desde hace tiempo no es el partido mayoritario. No obstante los esfuerzos realizados por sus componentes, la victoria la ha alcanzado el camarada Ernesto Buhner, maestro en Schaffhouse, por 5.429 votos contra 4.440 que obtuvo el candidato radical señor Bachold, al cual apoyaron los católicos, los evangelistas y los frentistas.

En 27 Ayuntamientos de los 36 que tiene el cantón de Schaffhouse ha obtenido la mayoría el candidato obrero, y no sólo en los centros industriales, sino también en el campo. En la ciudad de Schaffhouse obtuvo el camarada Buhner 2.277 votos, y su contricante, 1.660 únicamente.

Las elecciones y votaciones que acabamos de citar son prueba de los felices resultados que pueden obtenerse mediante una política de aproximación entre los obreros de la ciudad y los del campo.

—También en el cantón de Argovia hubieron de emitir su voto el mismo domingo los electores sobre dos proyectos cantonales. Uno de ellos para autorizar al Gobierno a contratar un empréstito de diez millones de francos para mejorar la red de carreteras. El proyecto estaba recomendado por todos los partidos, y fue aprobado por 37.180 votos contra 20.182. El segundo proyecto, por el que se trataba de establecer un impuesto sobre los espectáculos, fué desechado por 32.139 votos contra 25.976.

La Conferencia Naval

Se prolongarán las vacaciones para retrasar la conferencia del fracaso

LONDRES, 19.—Al terminar su reunión el Comité número uno de la Conferencia Naval, ha publicado el siguiente comunicado:

«Se ha examinado nuevamente la proposición inglesa sobre limitación de construcciones navales. Los delegados franceses, italianos y japoneses solicitaron algunos esclarecimientos acerca de la aplicación práctica de la proposición británica.»

El Comité volverá a reunirse mañana. A propuesta de los delegados italianos, las vacaciones de la Conferencia con motivo de las fiestas de fin de año se prolongarán hasta el 6 de enero. —(Fabra.)

¡Que cunda el ejemplo!

Cinco policías encarcelados y procesados por malos tratos a unos militantes obreros

TAMPA (Florida), 19.—Han sido detenidos y encarcelados sin fianza, acusados del delito de asesinato en primer grado, cinco policías de esta ciudad, a consecuencia de los actos de violencia registrados el 30 del pasado noviembre, durante los cuales resultó muerto Joseph Shoemaker y otros dos militantes sindicales fueron algufranzados y empuñados por unas turbas que llevaban el rostro enmascarado.

Las autoridades acusan a los policías de haber allanado un domicilio particular sin la correspondiente orden judicial y de haberse llevado a las tres víctimas a la Comisaría para someterlas a un interrogatorio por

Política y lucha de clases en Méjico

A la repulsa popular, Calles contesta con ataques a Cárdenas "porque lleva al país hacia el comunismo"

MEJICO, 19.—El ex presidente Calles ha declarado a la United Press que no saldrá de Méjico a menos de que se le expulse violentamente.

Esta declaración es un mentís a las noticias según las cuales, desanimado por los antagonismos, había decidido volver a California por avión antes del domingo. Se ha proyectado para el domingo una manifestación de protesta contra la presencia de Calles en Méjico, y muchos temen que se registren actos de violencia.

Un grupo de unos doscientos manifestantes han estado paseando por el centro de la ciudad una mula que llevaba una careta sobre la cabeza con los rasgos de Calles y con la inscripción: «Mula en venta.» Los manifestantes destruyeron las formas del periódico «El Instante», único periódico que publicó las declaraciones de Calles. Anteriormente, la Unión de Vendedores de Periódicos había acordado no vender dicho diario. Se sabe igualmente que la policía de Cuernavaca dispersó una muchedumbre que quería quemar la casa de Calles por la noche. Un avión voló sobre Méjico tirando octavillas rojas con las palabras: «La aviación está con usted, señor presidente», indicando que apoyaría a Cárdenas en cualquier movimiento contra Calles.

Calles, comentando la manifestación en contra suya, dijo: «Esto demuestra que vivimos bajo un régimen completamente dictatorial. Yo solo no tengo fuerza, por lo que no comprendo cómo ha nacido este pánico. Es verdad que no estoy de acuerdo con la política del Gobierno, porque va por camino equivocado, porque creará un estado de gran disciplina en todas partes. El mayor error consiste en llevar a este país hacia el comunismo. Juzgando por los acontecimientos recientes, estoy convencido de que puedo ser víctima de alguna agresión. Pero yo he vuelto a Méjico porque no he hecho nada, porque es mi patria, y sólo la violencia podrá hacer que me vaya. Digan que intento hacer una revolución para derribar al Gobierno: pero todo esto es mentira.» —(United Press.)